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@i1) 770 + 990 + 660 = 110 x .....

(ii1) 93 x (100 - 9) = 91 x (100 - .....)

(iv) 25 +5) (25 - 5) = 625 - ...

3. fre=fafad wori § ¥ FH-%19 ¥ F99 99 § 3R -5 § FIF FTA
272

() YAF Whd GE Ul g R

(i) W Yol GE Wik W @

(ili) I T UE qof wen €, fo ot g o Sigd W o€ gen et
2

(iv) 1 T UE qof wen 7, f5a fordl 9o 9 7on & W a9 gen g
el 2

(v) U qof SeA i gEd qul S o W i 99 G9d 2

4. WM A@ Hifeq;
(i) 3457 x 648 + 3457 x 230 + 122 x 3457
(ii) 5641 x 157 - 5641 x 7 - 5641 x 50

5. Ul T YA HIA GC HE TG I
(i) 347 x 7 + 347 x 3
(i) 2136 x 159 - 2136 x 59
(i) 746 x 10 x 541 - 441 x 7460

6. 50 3R 100 & = 319ea wea fafem)

7. 50 3R 100 % = 9 fge fafau

8. Frafafad &1 11 ¥ fassaar &1 s= it
(i) 9020814 (i) 70169803 (iii) 618618

(iv) 25926857 (v) 723715806

o
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SAHAT

@ 3 TeRe i 1.1

1. (i) 1190 (ii) 3500

2. (i) 513 (i) 118

3. 100

4. (i) 1368 (ii) 7493

@ 3 Temer wiram 1.2

1. (i) 43 (ii) 329

2. 90001

3. 239

TG U feReer Hi@m 1.3

1. (i) 33 (i) 12
v) 3

2. (i) 3440 (i) 2470

3. (1) 152700

(i) 278000

4. (i) 13923 (i) 301455
@ MU Towaam di@r 1.4
1. (1) 223,0 (i) 219, 40
2. (i) 251 (i) 46
3. 900 TW
@ MU Towaam di@T 1.5
1. 0, 7&l
2. (a) 473 (b) 473
(d) TRafi@ =& (e) 0

(ii1) 600

(ii1) 108

(i) 2924

(iii) 578

(111) 1025000

(iii) 37000

(iii) 346

()0

(iv) 46866

(iv) 4224

(iv) 31778

(iv) 6

(iv) 2390

(iv) 5




g - |
3G oy feRraeT HET 1.6 HARIIVR

1. (1)1,2,5,10,25,50
() 1,2, 4, 8,16, 32, 64
(i) 1,2,3,4,6,9, 12, 18, 24, 36, 48, 72, 144

(iv) 1,3,9,27, 81, 243 PS—
2. (i) 11,22, 33, 44

(ii) 18, 36, 54, 72

(iii) 23, 46, 69, 92

(iv) 49, 98, 147, 196
3. 72900, 2430, 13527 e 27 § fawfsa et €

@ MU TemaeT drar 1.7

I. ()2x2x3 (i) 2 x 17 (i) 2 x 2 x 2 x 7
(v) 2 x 7 x 7 V)2 x2x2x17 (vi)5x3x3x3x7
(vil) 2 x2x3x3x3x%x5 (vi) 5 x 5 x 293

2. 99999 = 3 x 3 x 11111
3. 1000 =2 x2x2x%x5%x5x%x5

W 3uA femaaT drar 1.8

1. G) 15 (i) 4 (i) 12 (iv) 12
(v) 138 (vi) 625

2. (i) 29, 1160 (ii) 13, 1989 (iii) 9, 270 (iv) 60, 4620
(v) 27,810

W 3uA femaaT drar 1.9

1. () 612 : 2,3 39 ¥ fawfea e €, 5 ¥ =&
(i) 276 : 2 3R 3 ¥ faufsm e €, 5 3R 9 & 7|
(iii) 2650 : 2 3R 5 & faufem et €, 3 3R 9 ¥ =&
(iv) 79124 : 2 ¥ fawifsa gt 2, 3, 5 @R 9 & &
(v) 872645 : 5 ¥ fawfea gt 2, 2, 3 @R 9 @ =
(vi) 524781 : 3 @R 9 ¥ fawifera et €, 2 ik 5 ¥ =&

o
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2. (i) 4 3R 8 9 fauifea et 2l
(i) 4 ¥ fawfsa gt 2, 8 9 =
(i) 4 3R 8 ¥ fawrfor ==& B
(iv) 4 3R 8 ¥ fawifsa et 21
(v) 4 3R 8 © faufsm et 2l
(vi) 4 3R 8 o fawifsa & el

3. (i) faenfem et 2 (i) faenfsa =¥ =¥t
(iii) fafea =¥ =i (iv) fafsa et 21
(v) fawfsa gt 21 (vi) fawfsm et 21

4. (i) fawfsm et 21 (ii) fawfsa =& =it
(iii) fawfsa ==& 7| (iv) fawfsa &1 B
(v) fawfsa gt 21 (vi) faufsm et 21

5. (i) 3T (i) T (iii) T (iv) T
(v) 3TEA (vi) T (vii) e (viii) T

3T 3T+ Tl

1. (a) 11300 (b) 8100

2. (i) 407 (i) 22 (iii) 7 (iv) 25
(v) 111

3. (i) o (i) (iii) T (iv) T
(v) AFHA

4. (i) 3457000 (i) 564100

5. (i) 3470 (i) 213600 (iii) 746000

6. 53,59, 61, 67,71,73,79, 83, 89, 97

7. 59, 61; 71, 73

8. (i) fawfem =it 21 (i) faenfsa =t 2
(iii) fanfsa =it 2 (iv) famfsa =t 2
(v) famfsa et 2
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(AN
quf st R Wikastl F1 1 W 9Hd T <@l TR Uw "en & gud

e § 9 "o 9d 9va el §, 99 R 15 - 17, 12 -15, 8 - 10 ! fwat
ol G 9 e el fRa S SRl

T} dfspaneti ol e i & fau 89 9 Ygfd &1 9 i &t Aewgeha
el

T UG H T GET :

o YUl W Hea W W Fefud we

o YU T HHAGH THLAI

o quliehi w1 TRUer A ke

o UMl T HeRATT TN 376 Hafed oM 1 ==l hAl

2.1 UTha H&meil & foU 8 W @t

| e @ HEE -1 o (RN | Fed &) SWIHR T 1 + (-1) =
0, 3afeTT 1 3R -1 TH-SW & Ffaely Fean &1 3 9K 2 & faw 2, 3 &
faw -3, 4 & faU -4 e &1 @ FE 9 1 FeAs w1 9 90 9w g
2

0,1,-1,2,-2,3, -3 .... 98 GEAT Yulish (Integers) Heawdl & qe1 HEAT 1,
2,3, 4, .5  gUlieh &R -1, -2, -3, ... %01 qUlieh heardt &1 & g (0)
Fadd Tk QUi €, S foh 7 ek © iR A7 RO 2

2.2 YuTiehl T HE&AT @1 W Fegur

T S € for RO quiieh, € quiieR] o Wida €, SHiGY WEA W@ W g
e faqda faemett ® ffan < wehar €, teifq Hem @ Wy & <t R oF

o
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quiieRt de S 3Rl Fo1 gl 1 frefua fhar s 21 o9 39 f 2 qen
-2 Y@ & IR qen 9 SR wEE g W R

<%

\/

—4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4
o 2.1

2.3 WE&AT I@T W YUTIh! ehl ShAdG il

A T 7 TR +7 T +9 F=1 7, Fifh TN W1 W +9 H I +7 HI g §
Aferen T e W % I AR S it 0 ¥ oA aifess g W e, sa @
ST BN 36 faudia 0 § 9l 3R S quiieh 0 & a1 stferer 8 & 8w, a0
& Bl B

A
/

8 -7-6-5-4-3-2-101 2 3 4 56 7 8 9
o 2.2

+5 > +3 FfE +3 B JAN H +5 YF B A AR A G W 2

-5 < -3 Ffd -3 B gEN H -5 LTI B G R Y T Afum g W R
=0 Y 7 sk fohrer wehdt -

o TIF ¥F Ik YAF HU IOk ¥ F e ¢

o TEN W W YA & IR AR S Uiieh I § ot eAfees g8 R 3w, 3aw
g At 91 3|

o TE W@ WYX ¥ FRA X S quiieh = 9 St aifeen g W Bem, 9%
3T & Sfes Bl B

o I Yk ¥F YUk ¥ BT T T
o I UUH KU YUk ¥ = BT B
W, H{P 3T IS I A § AT -

o +7 TA -3 I o ®H H 47 > -3, FIfh Tk o7 YUlieh Ydeh BT JUlieh
¥ el Bl 2l

o -10 @A -13 &I go T & H -10 > -13, ik 13 F& @ W -10 9
affues X 21 s@fery -13 B g

e (TN -8 I A i W 0 > -8, Hifeh YA T&® RO YUk & a1 Tl
J

TrfuTa




g - |
T W ¥ o den Y W Frefi T e @i g s s ek @ i

quiieh @ a1 B ®, 99 TR 4 > 2, iR 4 Fem @ W 2 9 el iR #) g
TFR O > -1 ¥ a1 -2 > -3

2.4 €& IWT G YUTiehl hT T QAT ST

T WA ® TR wEm @ R 5 % el v @ o g @ ue o qef ek | fewot
T el © 99 -5 & fau uie w g @ 9 e

& W@ W '3 + 5" @l FEa &0 & fau wsa 3 9 @9 91 IR AR Feel
3 W UgAT SR fR 5 W IRl SR JeeR 8 W TE

Ad: 3 +5=8

|
Il |

>
>

5 4 3 2 40 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
o 2.3

3@ ‘-3 + 5" & Hew @ W FEfia w3 & fau 89 wsd Y 9 3 W AR # R
TR -3' R TgAT den R -3 W 5 W R AR WelRl 2 R Tged 2

Ad: -3 +5=2

Y

A
A

A
\/

I T
o 24
U, 379 81 (-3) + (-5) I T W W Feid i 2

‘3" 1 frefud 0 & faw I @ 3 W Rl R werd ® den R -3 @ 5
IR IR Tt g9 -8' R TgEd €

< <
< <«

\/

9 8 -7 -6-5-4-3-2-101 2 3 4 5
o 2.5

o (-3) + (-5) = -8

o
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a1 YuTieRl o1 IS : AE 30 & 1@ 1 Ge@Ed 9 5 § ¥ 3 wer wed €
B Th UE G 96 S 7, N 30 | Sigd W5 a8 Hem @ ‘3’ 9w
W SR SR W R ‘57 9 g @

Y

A

] ] ] ]
T T T T

0 1 2 3 4 5
o3 2.6

\

3d: (5) - 3) =2

IG5 9 (-3) M % fau e or e 9@ s @, e -3 ° Sigd W 5w
BN TR A H, T T =ore 7 (-3 U St 3R Fee] 5 9k Tge €, e
faw &9 8 o TRl SR =o'

Y

- ] ] ] ] ] ] ] ] ]
T T T T T T T T T T

-5 4 3 =2 -1 0 1 2 3 4 5 6
o 2.7

\

3d: (5) - (-3) =8

TH YRR -39 -5 wen & faw B -5 | IR SR Tae] -3 dk gge
grm, foas foaw 9 2 9 IR SR 9o g

Y

A
\

o 2.8
afd: (-3) - (-5) = 2

IR -5'F -3 meE A A -3 W W R SR SRR € -5 T qgan S gehdl
?

A

3d: (-5) - (-3) = -2




W@ A fepemm i 2.1
1. 9 e T gen g ¥ ee- gen 9 ¥

(i) 5, -5 (i) -12, -8 (i) 0, -3 (iv) 405, -517
2. = & YU for@t :

() -3 3R 3 (i) 0 3T 5 (i) -4 30 (iv) -7 3 -1
3. A A d g ¥ '+ & fogd & ¥ W < A1 > TN, difh &M F&l ol

(i) -3 * -7 (i) 0 * 4 (iii) -3 * 2 (iv) -8 * 8
4. WM A@ it
(i) -4+7 (i) 6+(-8) (iii) ~2+(-7) (iv) 7-(-2)
(v) -8-(-3) (vi) 0-(-5)
2.5 Yuiieh @1 RUe A

foredl quifer 1 fRUe I ST 98 A AH e ¢, e o fae W
& 81 o a1 gen e ) R quies & feder w9 @61 9 0 9 39 Uit
#1302t 2, o fgen &1 eam 7 e s

3T:  + 3 % FRUm TWH 3 ®
-3 H MUY AE 3 ©
0 = U 71 0

fordt Ten & Uy 9F &1 <A & fau 39 9@ &1 § Swier W@ el &
o= W B

3/: -5 &1 Uy 99 | -5 foee 9§
s 17 1=7;:1-T1=17

2.6 YuTiehl WX Gisharw

2.6.1 YuTieh ST IR

e @l 9 T S quieRl 1 A s e aRoms g feRu
5+4=09, 7+ (3)=4

(-6) + (-3) = 9 (-5) + (2) = -3

wfura

qArgIc - |

fewutt
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T YR g9 e ey e 9ed @

(i) =¥ & YuTiehl TYET &1 FRUT YUTichi oAl AT i o TTT & 3eh UL
AL @ SISt Areet T fae A o 2 §)

(ii) Teh &7 YUTieh 311X Weh FRUT YUTiehl AT INT oI & TeIT &1 Uget &t oh
TS A 1 31T Jd & oid & 31 39 3} § et o o a7
arer quifer T fergd o 39 #)

IR 2.1 : -537 3R -231 ! wfEy
T : (-537) + (-231) = - (1 - 537 1 + | - 231 )
= - (537 + 231)
= - 768
IEETT 2.2 : 405 3R -227 1 Sifgy
T : (405) + (-227) = + (1 4051 — | - 227 1)
= + (405 - 227)
= 178
ITNEUT 2.3 : -349 3N 127 i Sy
T : (-349) + (127) = (1 - 3491 - 1 127 1)
= - (349 - 127)
= -222
SETEIUT 2.4 : 15, -47 T 84 &1 A T HifSQ
T : (-15) + (-47) + 84 = [-15 + (-47)] + 84

- [|-15] + |-47]] + 84

~ [15 + 47] + 84 = 62 + 84= 22
2.6.2 YUTeRl & INT & TOT
I. Qo ® Frefatad 4 B s @ SfEu

()5 + (-8) = -3

@) 15 + (-11) = 4




wiw wiEge - |

(iii) -6 + (-7) = -13 il
AR -3, -4 13 off gk €
3T: Al a AAT b J YUNh & A a+b ot YuTieh Taw &
2. () 4+ (-5) = -1 @AM (-5) + 4 = -1
feouit

(i) -4 + (-5) = -9 dA (-5) + (-4) = -9
3@ a+b=b+a, Vel a, b YUl 2|
3. 34 (5) +d=(3)+(5) +4=(8) +4=-4

AT -3 + (5 +4=(-3)+(5+4=C3)+(¢-1)=-4
3 (a+b)+c=a+(b+c), TEE a, b, c IuTeh 21
4. (-3) + 0=-337M0 + (-3) = -3

31d: a+0=0+a=a,a@§@‘{ﬂ&5%l

2.6.3 YuTiehl kT SHaeheTT (TeT)
T @ H TEEA e @ 5 - (-3) =8,3 - (-2) =5
5 - (-3) =8, YA 5 + (-3 &1 Gfaed®) = 5 + (+3) = 8

37d: & O H & Tk S T (S G s1eren S SR 37 WY |1 9 WeN wed
FTHeR e Afe forda faga on ST A oF wea oS B

3d: a-(-b)=a+bja+(-b)=a-b

a+(+b)=a+b;a-(+b)=a-b

ISR 2.5 : -15 i 18 H ¥ TRy
TA: 18 - (-15) = 18 + 15 = 33

IETEIUT 2.6 : -45 9 (-27) =R

BT 45 - (-27) = -45 + 27 = -18

feumutt : sgud 9wl (MY oM e FoTcs @A 8l) 1 JF T H
% foT g9 Tl oFTeRs: qUifshl 1 Siied © qen Teft oA quifeRl i T 9
Sied € den TR S <l 61 A 9| w2

o
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SETEIOT 2.7 : AF | hid: 17 + 25 - (-37) + (-28) + (-15)
T : U TC A9 H W [ 39 TR for@ Tehd @

(-17) + 25 + 37 + (-28) + (-15)= (-17) + (-28) + (-15) + 25 + 37
= - 60 + 62 =2

2.6.4 YUTIehi o SHTHET o 0T
1. T 3@ 9% ¢ T I Uil 1 3T <ft quiier =i 2l

3T:, Afg a, b &Y YuTieh & af a—b it YUk Frar §
2. a—-0=a, @i a HIE YUlE 2l
2.6.5 YuTiehi T U
quiishl & fAfarEd oH =E 9 <g
3x(HA=(H+H+ (A

=—12=-(3x4)
T FRR (-3) x 5 = (-3) + (-3) + (-3) + (-3) + (-3)
=-15 = -3 x 5)

3: Teh FUTHS T gFTHE, YUlieh o1 UHERA W| & & fa, s
Trruer W=t T U YT ek 39 X Uk Tergd o T S €

IEEIUT 2.8 : (-15) x (8) &1 HH AW HifeW|
BT : (-15) x 8 = (15 x 8) = -120
T4 YUkl & T I I @i | e ¥

(-5) x 3 = -15
(-5) x 2 = -10
(-5) x 1 =-5
(-5) x 0 =0
(-5) x (-1) = ?
(-5) x (-2) = ?

70 3@ € o 99 U quiis 1 wedT € df TUHRS 5 98 S @1 38T (-5) x
(-1), 0 ¥ 5 stferen (r9iq 5) BF1 =0T @@ (-5) x (-2), 5 @ 5 Afesh (Mg
10) B =feUl

wfura




RHIYRR (-5) x (-) =53, (5 x 1)
(-5 x (-2) =103 (5 x 2)

31d: A A qUTeh RO (LA ¥AICHeh) Bl o 3okl UHEA Tk o JUlich
B 7, S fom < % FRUs " % qUHTe & SXeR B 2

IETEIOT 2.9 : (-25) x (-40) &1 71 Jd H
TA ¢ (-25) x (-40) = + (25 x 40)
= 1000

2.6.6 JuTiehl ® (U & I[OTE
I. 3 x (-4) =-12, -5 x (-6) = 30
RS -12 9 30 ot quiis 2|
Wz‘ﬂﬁa,bq\m{?ﬁ?ﬁaxb ﬁW@W%I
2. 4 x (-5) = -20 dA1 (-5) x 4 = -20
3 ThR 4 x (-5) = (-5) x 4
3d: ax b=b xa, Sk a, b YUTieR Bl
3. B3 x4)x (-5 =12 x (-5) = -60
qer 3 x [4 x (-5)] = 3 x (-20) = -60
S YRR 3 x 4) x (-5 =3 x [4 x (-5)]
3d: (ax b)x c=ax (b xc), TAH a, b, ¢ YuTieh I
4. ax0=0xa=0,a HE YulH 2
5. ax1l=1xa=a,a %I qulieh T
6. —2x[(=6)+5]=-2x[-1]=2
AT (<2) X (=6) + (=2) X 5 =+ 12 + (~10) = 2
Ad: 2 X [(-6)+5]=(-2)x (-6) + (-2) x5
3d: ax (b +c)=(axb)+(axc), FalEH a, b, c YTk 2

2.6.7 YuTishi T fawTs™

T W ¢ T faum oM w1 gfdam €, gEfaw 45 1 (-5) § fausE @
sffuyr =€ € T (-5) i fore quifes o Tqon feRan wTw, @i qoHHe 45 W gl

wfura
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Hifk (-57) + 19 = -3 HifH (-3) x 19 = -57
el (-40) + (-8) = 5 Fifh (-8) x 5 = -40
Id: g9 I€ TTohd fehrerd € T

(i) 3 T qUieh oFHR 3Teral JH FUNCHS &l 37h! AFTHS Teh oF YUleh
Bl ®, SS9 S quiieRl & FRUer AEl % 9Nl % SRR Bl 2

(i) T ©F YUk G Teh K0T YUk 1 ARTHSl Tk 0 Ul el ©, foreeht
fRUer A, 9 S o RU W % TS & SeR B R

3ETEYOT 2,10 : 80 F -16 | « T
T : 80 + (-16) = ~(|80| + |-16]) = ~(80 + 16)
=-5
2.6.8 TaursT & o
(-15) + 5 = -3 S fom wh gouii 2l
WG (-17) + 5 TF YU T 2
1. 31 afg a 3 b I Yuiieh & @ a+ b WA YUTiek T&T Zraml
2. 0+a = 0 Wafk a+ 0 gfenfm & )

@ U TemaT drar 2.2

1. quiferl = SfeT:
(1) -312 9 217 (i1) -425 9 -308
(i) -231 = 231 (iv) 125 9 -45

2. ANTHA A I
(1) 200 + (-135) + (-65)
@i1) 15 + 135 + (-250)

3. EIE:
() 17 -139F7 (i) 25 ®1 18 H @
(i) -115 &t -25 4 (iv) 315®H 0 H 9

(v) O &l 412 H @




s Ay - |
4. T J1q HIfC:
(1) -35 - (-28)

(i) -17 -18 - (-45)

5. =1 UHwe T wifN:

(1) 3 x (-13) (i) (-115) x 4
(1) (-27) x (-30) (iv) -5 x (-8)x 4

(v) (-317) x (225)x O

6. T o g% I S HifwC:
(1) 15 x (-5) x 20 = 15 x (-5) x 20

(1) 28 x (11 + (-9) = 28 x 11 + 28 x (-9)

7. W ST

(i) (-85) =1 17 ¥ (i) 72 I (-12) ¥
8. fo woml =t qfd wifs:

(i) 88 .. = -8 (ii) 108 ... =9

(i) -144 ... =16 (iV) oo 12 = -8
2.7 99ET Gehdl ol FART

A Y Al Gfranet ol ANl i W HE & faU 9 WiRaT 39 %9
o ohtd € : Wad gl fawrsH, R oM, R 4 @i efd °§ oqesher

ISy 24 -6 +3x4=24 -2 x4

=24 -8
=16
7e fifyea w6 & T foF SH- 9w Tedt i Sy, B9 HISh! (Fged Gohd)

FT TN HW B

RN, 49 + 3 +4) =49 +~ 7 =7

e
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S TH 9 AYF FISH FI ATl Bl ©, 99 TAN § AF 9 FSH
e 2

Tehd Bt

() Bl HISH
{) A HISh
[] e HISF

Y Hehd T G AT SHeRT XY 1 A1 9N ST 37 Y il © 31T
T WA HT A T UHR B 7 [{( )}]

5@ [{( )}] T fF= T B A Gad e iR & hiSE ki WiRAS il Gu=
Fh 3T FISH Hl T S & qAU ITh 9 ITY SR Al FISH HI
e Bl

SETEIOT 2,11 : WA &S : {15+(5-8)} +6

TA: (15+(5-8)} +6 1@ (15-3}+6=12+6=2

Ifg ford Ten iR FSw & o HIE Giwan fogd = &1 at 98l ‘oE’ 9= S
2

S5 (43 - 13) =5 x (43 - 13)
=5 x30 =150
SEEIOT 2,12 : HF A@ W ¢ 15-[12+ {9—(17-3)}]
TA: I5-[124{9-(17-3)}] =15-[12+{9-14}]
= 15-[12-5]
—15-7
=8
G U fehaaT W 2.3
1. 99 ¥d Hifsa:
() 42 + 45 + 9 (i) 320 - 120 + 8
(i) 13 - (15 - 18 + 3) (iv) (-10) + (-6) = (-2) x 3
2. WA HiIfed:

(1) 30+ {20-15-(8-3)}

(1) 29-[14 + {16 — (12 -4)}]




wigge - |
. SEIG

3T FrET

o I, TAF HY ik ¥ TG T TAF ¥ YUk § Biel T T

T ¥ QU Y U1 YUk | el g ¢l

o ol quier o1 fodet WM ST quifeh 1 el GeATcHS A Bl 8, e foed
1 A e T S feoquft

e T KV qUIfhT T AN Wt SV YU B €, Forent FRUs W 39 S qoifeRt
% fRUs o=l & I & gEE g el

o UH ¥ YUk 3R Teh U1 YUllsh ol A i o forg <A o Feder @l o
HR A HIA T q TS Wi 9 FRue g At quiieh 1 faed @ )

o TUfH b H IufF a ¥ M W a—b W 2Idl 2

o T ¥ 3R TH FUI YUlieh kT TOH (el YNThHS) 1A H & foaq S
fRYer 7M1 TOHRS (U ANTHRT) TG Hh FROMHAS Toed ol d 2l

o T Y YUTiehi AYET RUT YUTiehi sh1 UM (L HITHS) Teh & Yulieh Bl
?, Sl quiishl o foRer W % UM (31UEl NTHeT) % SRIER Bl 2

o T AT W ferr AfmAtetl ot ARl il WA w3 & T g7 Giwaned i
W HA H HW B, TEd faurH, R oM, fi A, R ek |

o FHIGEHI I TIH & AU T8 Yead B, fF el qon 3id o aS! HisHh
g B

3EW ASITE i
I, frefafad i @ e @ w et wi:
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3
1. ()y*z (i) 7s2t2 (iii) -3qr’t
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1. THFHW & 3 330 )
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3E B WS 6.2 & HHIRW (5) I @y
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. 100x10x2 20
TS =" 00 T
10 )
kg = = 100 1+— | —100
100
=321
Tehdfg AN - HYRU A< = 321 - 20
=31

SE SR T 1 T @ g@E = 100
S TR T 50 ® @ gerud = T (100 x 50)
Tq: qere = T 5000

A
%\
\‘
o
o
/

A

(i) £2 =110
(i) £1 R L5 9 £2 SR L6T £3 3R L7 L4 3R £8
(iii) £6 3R £47 £3 3R £57 £1 3R L7 71 £2 3R £8
(iv) £3 R L1 9 £2 SR L4 £6 3R £8 7 L5 3R L7
(v) £4 = 110° 3R £5 = 70° }

L4+ /5= 180°

£3=70° 3R £6 = 110°

/3 + /6= 180° }

e 1 &hel = (55 x 22) T
Tk 9 W19 HT < H W= 55 TH 22 FH WA

55 @F 22 %1 HE = 11

1+1




35.

B T H &4AFA = (11 x 11) TR

_ 55%22
11x11
= 10
T I Exci) SRS
1-10 H 5
11-20 W 6
21-30 B | 11
31-40 Ll 8

Y 1 e & g Wel ot o oA

Va

Va

(Va+V2+V24Y%2)

1x4

(xvii)
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